

# 高血压患者的饮食调理

▲ 德阳市旌阳区中医院 唐新华

随着社会的发展，人们生活水平逐步提高，但很多人却在“吃”上出了问题，比如高血压这类疾病，把正常人“吃”到了医院。对于疾病预防，很多人会在饮食上格外注意，这种做法是值得提倡的。高血压是生活中常见的疾病，高血压有哪些症状，饮食上要注意哪些事项呢？

## 高血压的常见症状

高血压是指以体循环动脉血压增高为主要特征，可伴有心、脑、肾等器官的功能或器质性损害的临床综合征。高血压可由自身免疫性病变造成，也与遗传因素、环境因素等有关。高血压是全身性的危害，患有高血压容易伤血管，血压增高会导致血管和血管壁增厚，长时间可造成血管受损。进而使心脏受损；严重时还可造成颅内动脉硬化，加速血栓堵塞脑血管，从而损伤大脑；高血压使肾小球压力增高、损伤，使人体的肾功能

减退；高血压可以损害眼底动脉，最终导致视力下降，严重还可能失明。

高血压的症状因人而异，早期无明显症状。早期高血压常见的症状有头晕、头痛、颈项板紧、疲劳、心悸等。缓进型高血压早期无明显症状，病情发展缓慢且病程较长，有时甚至可潜伏数十年。缓进型高血压常见的临床症状有头痛、头晕、肢体麻木、心悸、乏力等，不同的人还会出现不同程度的注意力不集中和记忆力减退，老年患者较容易出现夜尿增多，但也不排除年轻人会出现这种症状。高血压的症状与血压密切相关，当患者血压升高至某一值，急进型高血压会发生神志不清、抽搐等，短期内还会引发心、脑、肾等器官的损害和病变，如卒中、心梗、肾衰等。

## 高血压患者的饮食调理

高血压的危害不小，不得不防。日常饮

食与高血压密切相关，但是对于高血压饮食，很多人存在误解，盲目认为高血压患者不能随便吃，或为了预防高血压自动避开了很多食物，这种不科学的认识，不仅不能起到作用，还可能造成饮食不均衡，影响人体健康。从专业的角度分析，高血压的饮食，没有绝对的不能吃、不能喝，日常饮食尽量低盐，戒烟戒酒，别的食物适可而止即可。

**低钠高钾** 为降低高血压发病，对钠盐的摄入量要严格控制，摄入过多会引起血压升高。人体细胞正常情况下为膜内高钾、膜外高钠，多数人通常会摄入钠盐过量，为维持这种动态平衡，需要增加钾盐的摄入量来对抗钠盐升高血压。人们可能意识不到，其实多数人每天摄入的钠盐过量，正常每天每人5~6 g即可，现实中多数人每天的摄入量在10~12 g，所以日常生活中要注意降低钠盐的摄入。富含钾的食物有冬菇、榨菜、竹笋、油菜等。

**低脂** 低脂饮食提倡“素多荤少，多果蔬、少肉”的原则，多摄取五谷杂粮、薯类和各类新鲜蔬菜水果。减少反式脂肪酸的摄入，日常用油以植物油为主，但也要少油。多吃食物，少吃食品。少吃含有人工添加物的食品，如香肠、热狗以及腌熏、冷冻食品和罐头食品等。各种香味扑鼻、色泽诱人的面包、甜点蜜饯、碳酸饮料等也要少吃。日常饮食尽量少用调味料，如味精等。烹调尽量不要油炸食品，提倡生吃新鲜、有机种植的果蔬，最好是当季、当地的食物。

**补充蛋白质** 蛋白质摄入不足，会影响血管细胞代谢，加速血管老化和动脉硬化的形成。补充优质蛋白质可多食用鸡蛋、鱼类等食品，尤其是鱼类蛋白，含不饱和脂肪酸，对预防血压升高很有帮助。

总之，生活中应该有良好的生活习惯，做适量的运动，合理饮食、心理平衡、心情舒畅。

# 从“爱迟到”的明明谈强迫症

▲ 自贡市精神卫生中心 刘成文

明明是一名小学六年级学生。最近老师给明明妈妈打电话说：“明明最近老迟到，怎么回事？”

明明妈妈接到老师的电话感觉很纳闷：从家走路到学校只要20 min的路程，明明每天都是提前40多分钟就从家里上学去的，怎么还会迟到呢？难道是明明在路上贪玩耽搁了？

后来，明明妈妈了解到：原来明明每天去上学的路上，要经过一排路灯电杆，明明每经过一根电杆都要围着转三圈，沿途一共9根电杆，明明每天上学前都要围着9根电杆转27圈后才进学校！明明妈妈得知这个情况蒙了：这孩子怎么了？撞邪了？

后来妈妈带明明去见心理医生，原来是强迫症在作怪。明明说自己也不想这样，但是如果自己不每根电杆都转三圈的话，就会焦虑不安，就是去学校也没法安心听课。

其实，强迫症在生活中并不罕见，据流行病学调查研究显示，强迫症的患病率大约在2.5%，发病年龄范围从青春期早期到成年早期，男生常常发病比女生更早。

强迫症也叫强迫性神经症，是焦虑症的一种。主要表现为反复出现的强迫观念、强迫冲动或强迫行为，多数患者明知这些观念和行为是不必要的或不正常的，但自己总是无法摆脱，同时也给自己的学习、工作、生活甚至人际关系带来严重困扰，因而常常为此深感痛苦和焦虑。

强迫症的病因是多维度、多因素引起的。主要有遗传因素、神经生物学因素、人格特质等。另外，生活中的负性情绪、生活事件、压力等对强迫症也有诱发作用。

强迫症的临床表现是多种多样、千奇百怪的，但主要是强迫思维、强迫行为以及由此引发的伴随症状。强迫思维主要是指在脑海里反复出现的某些不必要的或闯入性想法、怀疑或冲动，患者也试图想赶

走、压制或者用一些动作来对抗它，但都宣告无效，为此深感苦恼和焦虑。主要表现形式有：强迫怀疑，强迫性穷思竭虑，强迫联想，强迫对立观念，强迫回忆，强迫意向等。强迫行为一般出现在强迫思维之后，或者是有强迫思维所引起的。前面所说的明明的表现就属于强迫性仪式动作和强迫计数。

如果得了强迫症，该怎么办？

首先要认识到，出现的强迫思维、强迫行为只是强迫症的症状，而不是真实想法，因此没有必要自责、内疚。其次，当这些强迫想法出来的时候，也不要立刻对抗或者做强迫的行为来缓解由此带来的焦虑。可以尝试着接纳、忍耐，虽然这样会感到很焦虑、痛苦，但随着时间推移，其所产生的焦虑、痛苦会慢慢减轻或消退，这样就战胜一次了。

只要坚持下去，这些强迫症状就会慢慢淡化、消退。最后会发现，强迫症状在不知不觉中好了。

当然，很多患者在强迫思维出来的时候，没有办法自己应对，这就要寻求专业的心理医生或者精神科医生的帮助了。

目前，对于强迫症的治疗主要是心理治疗、药物治疗和物理治疗。

**心理治疗** 目前首推认知行为治疗，这是目前有证据证明的治疗强迫症最有效的方法。其次还有精神分析疗法、森田疗法、支持性心理治疗等。

**药物治疗** 目前主要的药物有五羟色胺再摄取抑制剂，如氟西汀、帕罗西汀、舍曲林等。

**物理治疗** 如改良电抽搐治疗、重复经颅磁刺激治疗等对强迫症有一定疗效。

强迫症是一种慢性疾病，其治疗过程也相对较长。只要坚定信心，听从医嘱，定期复诊，就一定能够摆脱强迫症的困扰。

# 如何预防和治疗干眼症

▲ 邢城市医疗中心医院 卫莉

干眼症主要是指眼睛有干涩现象，伴有灼痛的感觉，且眼屎较多，经常会发生一些眼酸、眼痒和怕光的症状，也会引起脑部的头痛、疲劳和注意力不能集中的情况。

在干眼症恶化时，会发生角膜软化，在检查时可以看到，在患者的眼结膜有充血的症状。主要是由于在眼睛内部的眼液量不足，导致眼球不能随时保持湿润，从而引起的干眼症。比较常见的症状主要是容易感到疲劳、想睡觉。眼睛较为干涩，产生较强灼痛感，分泌物较多，对外界刺激很敏感，会造成短暂性失明。在比较严重的患者中，会出现眼睛红肿，引起内部充血且丝状粘稠物较多，直到长期的眼角膜发生病变影响视力。

## 干眼症的病因

干眼症的病因分为以下几类：

其一，水液层泪腺分泌异常，患有严重的角结膜感染性炎症、过敏反应、烧伤、眼部手术、长期戴隐形眼镜等都会使分泌泪液的细胞受损，导致泪液分泌功能异常，进而引发干眼症。

其二，泪液过度蒸发，长期待在空调房，或长时间注视屏幕如电脑办公、打游戏，会导致泪液蒸发加速进而引发干眼症。此外，某些全身疾病，如类风湿性关节炎、干燥综合征等，以及长期服用抗高血压药、抗抑郁药；使用含防腐剂的眼药也会使泪液分泌减少，引发和加重干眼症。

## 干眼症的防治

干眼症治疗主要在于减轻眼部症状，避免对角膜造成伤害，保持眼球表面光滑。首先，对于一些轻微的干眼症，可以使用人工泪液点滴。在睡觉前用热敷的方法来擦一点润滑药膏，用手轻轻按摩，可以促进眼睛表面的泪液分泌，以此来缓解症状。对于中度的干眼症，可以增加人工泪液的

次数和带保湿眼睛，可以通过对室内增加湿度来减少在患者眼睛内部的泪液蒸发，以用来缓解中度的干眼症。对于重度的干眼症患者，不仅要采用以上2种治疗方式，还要用保湿物品将眼球覆盖住，避免因眼球过干燥带来更严重的伤害。

对于造成干眼症的病因要对症治疗，例如一些眼睑炎，或者自体免疫疾病等。人工泪液通常情况下是无害的，但若有以下情况，必须注意。

第一，佩戴隐形眼镜的人使用时，由于在人工泪液当中的防腐剂会被隐形眼镜吸收，所以在使用时间久后会形成毒液，对人体非常有害，因此这类人群在采用人工泪液进行点滴时，要采用不添加防腐剂的或者不使用。

第二，病人不仅患有干眼症，同时也有粘液缺乏的症状，这时就不适宜采用人工泪液进行点滴，否则只会造成眼球越来越干。第三，对人工泪液很敏感的患者，在第一次使用时，就感觉到不舒服，要及时停用。

总之，最重要的是在日常生活中，注意对眼睛的保护，喝水、眨眼和吃一些富含维生素的食物，养成良好的休息习惯，才能够真正给眼睛带来健康。

生活中预防干眼症的主要方法包括以下几种：首先要保持正常的生活状态，早睡早起不熬夜。对于饮食要均衡，不挑食，多吃一些富含维生素的水果以及蔬菜，也要少吃一些油炸性食物。在眼睛觉得干燥时，要让眼睛得到足够的休息时间，避免长时间用眼带来的过度疲劳，在日常工作生活中，要注意眨眼次数，确保眼球湿润。在洗脸时，可以采用热毛巾来敷眼睑睫毛，可以有效地减轻工作的劳累和增加泪液分泌。一些戴隐形眼镜的人，佩戴时间不要太长，感觉不舒服时，要立刻摘下。